

勤劳致富靠双手 互助互帮奔小康

韩永平

盛夏时节,走进固始县蓼城街道沙坝村,映入眼帘的是道路两边成片的、一排排整齐的蔬菜大棚,当地村民正忙着为大棚里种的黄瓜、丝瓜、豆角等时令蔬菜除草、施肥。

沙坝村位于蓼城街道东部,地处城乡结合部,过去是一个人口多、土地少、基础设施差的贫困村。近年来,该村通过发展蔬菜种植产业,找到了一条引领群众增收致富的路子,让当地群众在奔小康的路上日子一天天好起来。

眼下正是夏季时令蔬菜的成长期,绿色、圆润、饱满的黄瓜、丝瓜、豆角挂满枝头,迎风摇曳。“我们家种的10多亩蔬菜要丰收了,按照以往的市场行情,今年一定

会有不错的收入,辛苦不会白费。”看着丰收在即的果实,家住沙坝村58岁的李文云看在眼里,乐在心中。

10年前,李文云的丈夫董保祥不幸摔倒,造成腰部受损、大腿骨折,光做手术就花了10多万元,后期长年吃药,花光了家里所有积蓄,并且丧失了劳动能力;孩子还小,全家的重担就落在了李文云的肩上,仅靠她一人打零工维持生活,家庭非常困难。

村党支部书记陈保中多次到李文云家走访,了解到她家的实际困难。村里把李文云家评定为建档立卡贫困户,并研究决定,让她和同村其他几家贫困户一起,发展蔬菜种植产业,同时请来了农技专家,对他们蔬菜种植进行技术指导。

在上级帮扶和自身努力下,现在全村上下,几乎每位

贫困户都有蔬菜大棚。经过专家科学指导、培育的蔬菜,棵棵茁壮生长、硕果累累。每个时令季节,蔬菜的销售和价格都非常满意,而且贫困户们实现了在自己家门口就业,不用出远门,在家一样依靠勤劳的双手挣钱,每户年收入近10万元,逐步都实现了稳定增收脱贫。

除了帮助村里贫困户实现稳定脱贫外,陈保中还和村里非贫困户们协商沟通,召开群众会议,号召他们把家中闲置的总共800多亩地一起流转给当地种植大户和专业合作社,依靠科学技术,发展标准化、规模化蔬菜种植产业。到时候群众不仅能到期拿到稳定的土地租金,还能就近在合作社务工,实现“双赢”。村民们对村“两委”的决策非常支持,流露出一股“要我富”变“我要富”的强烈愿望。



游河区游河乡三官社区网格员李家岗,多年来热爱自己的本职工作,热心服务、辛勤工作,当地居民称他为“社区居民的贴心人”。李家岗说:“我是小区的网格员,居民的利益无小事,不论什么时候都要站在群众的立场上来考虑问题。”图为李家岗(右二)在社区向群众了解社区情况时的情景。

李建设 摄

创建平安校园 护航学生成长

罗山县采取“三段两线一网”模式筑牢校园安全屏障

信阳消息(方建兵)为进一步强化校园安全及周边建设年活动,近年来,罗山县创建“三段两线一网”模式,多方合力营造平安、和谐校园环境,取得明显成效。

聚焦“三段”。“三段”,即早、中、晚学生上学、放学重点时段。开展“护学岗”活动,建立“家长志愿者+公安民警+教职员工+专职保安”护学机制,采取定人、定岗、定责,并落实民警在执勤中协助教师护送学生通行制度。在校门口设立防撞桩,合适位置划出家长接送学生等待区,在等待区设置交通安全宣传栏,选择合适路段设置

机动车临时停靠点,方便家长接送学生。

定准“两线”。构筑高危人员管控线。加强校园周边治安乱点的综合整治,强化校园重点时段、重点路段的巡逻防控,加大对校园周边打架斗殴、寻衅滋事等违法犯罪行为的打击力度,统筹社会力量强化学校及周边刑释解教人员、社区矫正人员、吸毒人员、易肇事肇祸精神病人等高危人员的排查管控。打造校园周边200米安全防护线。由辖区派出所、交警中队、城管中队、市场监管所和学校属地村(社区)积极组织力量,对学校

周边的交通组织、安全保卫、市容秩序、环境卫生等进行执法整治,筑起多层安全保障防线。同时,整合“公安民警、校领导、年段老师、平安志愿者”五支队伍,共同加强对学校及周边的巡逻守护工作。

织密“一网”。将校园一键式紧急报警装置接入公安110报警平台,实现“明厨亮灶”、视频监控系统与属地公安机关联网率达到100%。深入推进“雪亮工程”升级改造,全县学校共安装视频监控探头1200多个,实现学校门口、食堂、楼道等重要部位全覆盖。

县区
传真



党建阵地“活”起来

光山县白雀园镇基层党建工作凸现新亮点

本报讯(邹晓峰 冷顺阳)耸立在香炉山上的“殉难烈士纪念碑”,大东门的广场上“红军广场”,雕塑镌刻的“红军像”,修缮的“红军井”,文化广场旁建起“不忘初心,牢记使命”党建宣传墙……日前,笔者在光山县白雀园镇采访,一股浓郁的“红色文化”气息扑面而来,让人印象深刻、精神振奋。今年以来,该镇围绕“党建阵地‘活’起来”、党建元素‘美’起来”,着力打造党建特色文化。

“党建文化阵地建设,有效增强了基层党建工作的直观性、教育性和指导

性,使党的声音深入人心,在基层党员中形成了人人关心党建、人人学习党建、人人宣传党建的良好氛围。”李寨村党支部书记邹全初说。

该镇通过修建红军广场、烈士雕像、党建宣传墙等于一体的党建文化圈,初步建成红色阵地。在这些红色阵地,着力打造红色古镇的“党建长廊”“党建广场”“党建雕塑”等,既因地制宜突出特色亮点,又紧扣基层党建主题,开创了一个“点上开花,线上结果,面上推进”的基层党建新格局,成为白雀园镇基层党建工作的新亮点。

“送技上门”促增收

罗山县庙仙乡开展“智志双扶”助脱贫

本报讯(何铸)“家门口学了技术,长了见识,换了脑筋,这样的培训我们喜欢!”近日,罗山县庙仙乡周店村举办了为期两天的农村实用技术培训班,传授香菇、花生、艾草、稻虾、生猪种养技术,结合当前正火的“直播带货”,讲解农村电商基础知识。培训还开办健康大讲堂,宣传国家健康扶贫政策,传播疫情防控、夏季养生、慢性病防治等健康科普知识,教育引导群众关注生活与健康,倡导文明新风,这种送技上门的培训方式,受到了群众的一致好评。

该乡大力开展“智志双扶”,联手县级培训机构,整合境内资源力量,按照“实际、实用、实效”的原则,结合产业发展实际、市场需求和贫困户培训意愿,突出“精准”,对贫困群众开展面对面、点对点技能培训与服务,推动技能培训与就业、增收相结合,有效提升了培训的互动性和实

效性。

同时,该乡注重技能培训成果转化,对培训效果跟踪回访,收集整理相关信息,针对不同类型,通过金融信贷扶持,引导打“农事工”,开发公益性岗位,扶贫车间务工等举措,积极帮助有一定技能的贫困劳动力转移就业、自主创业,实现稳定增收,真正达到“培训一人,就业一人,脱贫一户”。

“以前穷就是吃了没有技术的亏,现在机会多好,只有肯学肯干,有了一技之长,不但能脱贫,以后也有了保障。”该乡周店村贫困户金梁深有感触,他通过培训学得了香菇种植技术,靠种香菇走上致富路。

“一技在手,脱贫不愁”。据统计,该乡以“技能培训”的模式,每年进村到组开办各类培训班、田间课堂20余场次,受惠群众2000余人次,600余名贫困户通过技能培训增收脱贫。